



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

百年风华

庆祝中国共产党成立一百周年

特刊

■责编：阎亮 ■美编：张晶宇
■校对：王海波

出彩安阳

转型发展开新路

龙安区



龙泉镇花木温室务工人员正在移栽种苗

龙安区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党的建设为统领,贯彻新发展理念,落实高质量发展要求,统筹推进稳增长、调结构、抓改革、防风险、惠民生各项工作,坚持“工业强区、开放兴区、建设美丽宜居新城区”,深入开展“三大攻坚战”,奋力夺取经济社会发展和新冠肺炎疫情防控“双胜利”,推动经济社会发展取得了一系列决定性成就。全区连续两年被评为全市工业振兴工程先进单位,连续四年被评为安阳市企业服务工作先进单位,且成功创建2个省级、市级乡村振兴示范镇,9个省级、市级乡村振兴示范村,为全面建设新时代现代化强区奠定了坚实基础。

压实管党治党责任 全面从严治党

近年,龙安区严格落实全面从严治党主体责任,压实管党治党政治责任,持续增强党组织的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚持用党的创新理论武装头脑,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走心走实,认真开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,党员干部理想信念更加坚定。落实新时代党的组织路线,全面推行基层党组织“堡垒指数”和党员“先锋指数”星级管理,高标准打造党建示范带,基层党建标准化、规范化建设成效显著。贯彻新时期好干部标准,树牢实干争先用人导向,创新干部日常考核,注重在工作一线考察使用干部,强化对年轻干部培养,出台年度评优评先绩效考核办法,大力实施“涓泉涌流”人才集聚计划,涌现出一批“一心为民好书记”。深入推进党风廉政建设和反腐败工作,认真落实中央八项规定精神,坚决纠正“四风”,深化以案促改,一体推进“三不”机制,四届区委巡察工作实现全覆盖,政治生态风清气正,干事创业环境良好。

坚持高质量发展 夯实强区之基

2020年,全区地区生产总值达到166亿元,年均增速为0.3%;规模以上工业增加值达到85亿元,是2015年的1.2倍;一般公共预算收入达到8.48亿元,年均增速为12.4%;全区社会消费品零售总额完成45.6亿元,年均增长6.4%左右。经济结构明显优化,三次产业比重为2.1:75.1:22.8。粮食总产量连续5年稳定在10.7亿斤左右。

都市生态农业快速发展,花卉苗木、小杂粮等特色农业产业化基地建设加快推进;工业转型势头强劲,主导产业逐步壮大,三新产业园、钣喷产业园、静脉产业园、合金新材料产业园、中博轨道交通产业园等一批带动性强的大项目加快建设,岷山环能高科公司进入河南省民营企业100强。

服务业繁荣发展,龙安商务中心、万达广场城市综合体等一批重点项目加快推进。生态旅游稳步发展,小南海景区、昆玉山景区、马鞍山森林公园等重点项目建设,以“两库一泉”为核心的生态旅游区知名度、美誉度明显提升。“十三五”期间,龙安区连续两年被评为全市工业振兴工程先进单位,连续4年被评为安阳市企业服务工作先进单位。龙安这片热土所生发出的奋斗精神、勃勃生机为龙安区高质量发展注入澎湃动力与无穷活力,成为全区群众幸福的源泉。

突出民生优先 城乡一体推进

只有呵护城市、建设城市,用“绣花”功夫管理城市,才能显著提升城市品质。近年,龙安区高起点规划,大力推进百城提质工程建设,城区全面实现有机更新,城区框架迅速拉

大,建成区由原来7平方公里增加到16平方公里;城市路网加快完善,投资14亿元,新建、改建钢花路、安彩大道、太行路等55条道路,“七横七纵”城区路网基本形成;御翠园、嘉洲华庭、建业花园里、万和城等一批地产项目加快建设,完成建筑面积646万平方米;新建龙安公园、洪河示范段、街头游园等29个绿地、公园,新增绿地面积34万平方米,城市绿化率达到43%;新建改建停车场、农贸市场等一批公共建设项目,城市配套设施日益完善,城市管理水平全面提升,连续4年被评为全市城市管理目标先进区。

脱贫攻坚取得决定性胜利,累计投入各类扶贫专项资金1.14亿元,重点实施扶贫项目419个,41个贫困村全部如期退出贫困序列,1498户3387人全部实现脱贫。

乡村振兴顺势开局,龙安区高标准完成辖区乡村振兴战略规划、产业振兴规划和省级示范村乡村振兴规划,成功创建2个省级、市级乡村振兴示范镇,9个省级、市级乡村振兴示范村。扎实开展“厕所革命”、农村垃圾市场化治理和生活污水处理,强力推进“三地一矿”综合改革,全面实施“空心村”开发整理。

绘好生态画卷 留住绿水青山

入昆玉山景区,群峰拱卫,掩映于苍松翠柏之中,真如一朝步入画卷,一日梦回千年;游河间峡谷风景区,远眺开怀,深幽峡谷内重峦叠翠、云海茫茫,铺陈着满目翠绿,荡漾着万顷柔波;探雪花洞景区,细窥洞中有洞、洞洞相连,洞壁洁白如玉、鬼斧神工;逛马鞍山森林公园,亲近自然风光,只觉地绿山青、风景宜人……龙安大地上,山水风光无限好,一幅秀美的自然画卷正徐徐铺展开来。

龙安区自古以来就是美丽宜居之地,人与自

然和谐共生,龙安区的发展才能更有生机。区委、区政府通过扎实开展污染防治攻坚战,全面实现“两降一升”目标,PM10、PM2.5日均浓度降至109微克/立方米、59微克/立方米,全年优良天数增加至196天;深入实施“四水同治”,完成洪河、铁西排洪沟等37条河道清淤任务,建成污水处理厂3个,全面消除黑臭水体,彰武水库、六孔桥等4个断面水质年均值全部达标;强化土壤污染源治理,完成全区重点企业土壤详查和治理修复任务,废旧电池回收试点工作全面开展。优美的自然风光、良好的生态环境成为了龙安区最普惠的民生福祉。

优化服务环境 全面建成小康

近年,龙安区全面深化“放管服”,改革成效显著,基本实现“连、通、办”,95%的事项实现“一窗受理”,审批服务事项网上可办率超过88%,各项指标均超过省平均值,在全市名列前茅。在优质服务中,辖区群众的获得感、幸福感与日俱增。

全区稳妥推进党政机构改革,涉改部门全部挂牌履职,监察体制改革、派驻纪检监察机构改革圆满完成。稳步推进经济体制改革,乡镇街道财税体制改革全面完成,产业集聚区“管委会+公司”改革全面启动,经济发展的活力和动能明显增强。组建“6+11+N”产业招商专班,落实招商异地落户税收共享机制,累计签约129个重大项目,引进省外境内资金260.81亿元,实际利用外资2.34亿美元。

社会民生全力保障。持续办好民生实事,2020年,民生支出超过11亿元,占一般公共预算支出的74.9%。“十三五”期间,全区居民人均可支配收入达到27507元,年均增长7.1%;城镇新增就业超过3.6万人,失业人员再就业5120人,就业困难人员实现就业2413人,城镇登记失业率控制在市定4.0%以内。

不断加强公共就业、创业服务,社会保障水平持续提升,“五险合一”整合工作基本完成,全面实施城乡居民基本医疗保险制度,实现参保居民享受统一的基本医疗保险待遇。社会事业稳步发展,覆盖城乡的公共卫生服务体系日益完善。

全面加快教育事业发展,新建锦坤中学、锦绣小学、龙骏小学等8所学校,新建、改建6所幼儿园,顺利通过国家义务教育均衡发展示范区验收;城乡体育健身设施不断完善,全区乡镇实现农民健身工程全覆盖。综合文化站、综合文化服务中心达标率达到100%。深入实施“龙安慧眼”工程和扫黑除恶专项斗争,公众安全感和执法满意度持续提升,社会大局保持稳定。

龙安区围绕全面建成小康社会目标,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持贯彻党中央、省、市决策部署与立足龙安实际相结合,始终坚持工业强区、开放带动、创新驱动,既在抢抓机遇中乘势而上,又在转型发展中勇探新路。龙安区正迈着坚实步伐,踏上全面建设新时代现代化强区新征程。

红色遗址 马家乡九烈士纪念馆简介

龙安区马家乡双峰山上有一个雪花洞。1943年7月,安阳县抗日政府七区区长郭桃康等9名烈士壮烈牺牲,这就是当年震惊太行区的雪花洞惨案。为纪念先烈,当地群众在附近建造了烈士纪念馆。这个烈士纪念馆被列为县级爱国主义教育基地。

1937年11月4日,日军侵占安阳城,建立了伪彰德县。驻安阳城的国民党安阳县政府搬到县境西南山区。

1941年春,八路军在泉门村建立了安阳县抗日民主政府,八路军攻克(西南山区)岭头后,安阳县抗日民主政府派郭桃康任七区区长,成立安阳县第七抗日区署。七区政府一建立,郭桃康就积极动员贫苦农民参加民兵、自卫队、区干队,努力做地方实力派的工作,改造旧武装。

1943年8月初,日伪军进攻林县县城后开始策划谋反。郭桃康得知消息后,他和林县东姚区区长李继民等十几名干部战士来到雪花洞避险,8月11日夜,由于走漏风声,300多名伪军连夜包围雪花洞及周边村庄。8月12日天刚亮,敌人开始朝洞内开枪,洞内的10名干部战士,除两名脱险外其余8名壮烈牺牲。敌人在打死的人中没有找到郭桃康,立即分头搜山。

原来,郭桃康感觉情况蹊跷,便带着通讯员外出查看敌情。在附近村村庄,郭桃康与敌人遭遇,敌人疯狂地进行扫射,郭桃康壮烈殉国,年仅24岁。

雪花洞惨案震惊太行,干部群众被郭桃康、李继民等9位烈士的精神所感动。中共安阳县委、安阳县抗日民主政府在林县南苇底村召开了追悼大会,1万多名群众参加了追悼大会。



马家乡九烈士纪念馆



马投涧镇王二岗村邢家大院

党史故事 郭声铺的故事

郭声铺,字金波,1904年出生,安阳县东凤乡大坡村人(时属安阳县)。1921年春,郭声铺和本村的郭天绪、史忠信一起考入位于安阳城的河南省立第十一中学(今安阳五中前身)。时任国民二军第六混成旅政治教官的徐向前,兼任着省立十一中军事教官。在组织学生从事革命活动中,郭声铺等品学兼优的青年学生结识了徐向前,共同的革命志向让他们很快成为了挚友。1925年夏,徐向前发展郭声铺等一批优秀青年学生报考了黄埔军校第四期。当年冬天,郭声铺加入中国共产党。

1927年,郭声铺在国民革命军第四军军官教导团三营七连三排任排长,叶剑英时任教导团团长。当年12月,提升为七连连长的郭声铺参加了著名的广州起义。在起义中,他带领战友攻克了敌十三军留守处、广州市公安局、敌第四军司令部,立下赫赫战功。广州起义之后,郭声铺所在部队转战至花县。经过整顿改编,成立了中国工农红军第四师,叶铺为师长,徐向前为十团党代表,郭声铺为十团三营营长。

1928年,红四师转战至海陆丰一带,这里的战斗形势很严峻,部队几乎天天要打仗。在每次战斗中,郭声铺不但身先士卒,冲锋在前,而且还善于做战士的思想工作,因此深得大家爱戴。不久,国民党对红四师进行围剿。这年秋天,为了适应环境,在彭湃领导下,部队进入山区打游击,在普宁、惠来和潮阳的交界处建立革命根据地,顽强地同敌人展开战斗。这年年底,在广东陆丰县大安洞附近,红四师同敌人遭遇,战斗打得异常激烈。子弹打光了,郭声铺和战友就用手榴弹与敌人拼,手榴弹打光了就用石头砸,终因敌众我寡,弹尽粮绝,郭声铺和师长叶铺不幸被俘。在遭到敌人严刑拷打后,郭声铺和师长叶铺坚贞不屈,视死如归,于1929年早春被国民党反动派枪杀于广州,年仅25岁。



(本版文字和图片均由龙安区委宣传部提供)